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II.
Tik Károly az ő elvonult zárdái életében feladatul 

tüze ki magának; ha már csak 2 órát is olly módon el­
rendezni , hogy az mindkettő folyton s perezre cgy- 
iránt járjon. — Egykor a császári remetét bizonyos 
franczia diplomata látogatá meg, cs Iső Ferencz frank­
király ellen sok évig igen nagy elkeseredéssel folytatott 
s n nemei, spanyol s frankncmzclnck csaknem elvisclhct- 
len áldozatába került hadviselés okai körül forgott a 
társalgás: és midőn a küldiplomata megemlítené, misze­
rint a félreértések nagy részben abban feküdtek, hogy 
a hadviselő uralkodók mindketteje igen hajlandó volt 
oda erőtelni a dolgokat, miszerint a politikai tárgyak 
felett az egész világ egy iráni és pedig ép úgy , mint 
a hogy ezt a két koronás hős kívánta, gondolkoz­
zék ; — a volt császár igen hevesen mutatva egy mel­
lette álló asztalra , mundá: ,,l ram , ez nem igy vau! 
mert im itt 30 darab óra fekszik , és annak csak kel­
tejét sem bírom odáig hozni, hogy a pcrczct egy iránt 
mutassa; váljon hogyan juthatott volna tehát valaha 
eszembe várni s kívánni, hogy az emberiség caryiránt 
gondolkozzék.“ — Azonban az igen nagy hévvel foly­
tatott beszéd s tagmozgatás közben a st. jtisli zárdának 
koronás vendége, kezével az asztalt feldöntötte, a rajta 
feküdt 30 darab óra pedig földre Imllolt s egytől egyig 
megállód. „Im !“ mondá a vendég : „lehetúgyanéppen 
igy, mint a hogy ezen órákkal most történt, a népeket 
erőszakolva elnémítani de a különbség csak az; hogy 
az elnémult emberiség mind e mellett is gondolkozni s 
vélekedni soha meg nem szűnik s utójára is kitör 
annak nyilvánítására.

Ezen felhozott történeti adat két abstraction szol­
gál bő anyagul; az első: hogy ha már valóban V. Ká­
roly óráihoz hasonlókig csak két ember sem létezett so­
ka, ki mindig minden iránt egy s ugyanazon véle­
ményben led volna: úgy már azok ábrándjai, kik 
a dolgokat oda kívánnák vinni, miszerint a nemzetek a 
maguk sorsa s állása feled, egyénileg, ugyanazon 
egy nézetben legyenek, már csak puszta utópia s az 
emberi élet s lénységnek természetével ellenkező lehet— 
lenség; - azután pedig : hogy ha ez már valóban igy 
van su tanácskozások és vitatkozások üdvös voll a ála­
lán fogva abban alapszik , miszerint a különböző véle­
mények egybevetése s viszonti megbirálása után az, 
mi a többinél iidvösb, határozattá is válhassek; akkor 
az alkotványos éleiben a vélemények szabadnyilalkoza- 
lának gyakorolhatóságát nem egyedül eszélyes s üd­
vösnek, hanem álalán véve szükségesnek s elnyomlmt- 
lannak kell elfogadni, sőt annak nyilvánítására minden 
okos utakat meg kell nyitni. jVlcgmérhetlcn bölcscsé- 
günek mutatkozik tehát ezen szabály következtében 
Solon törvénye, mclly azt renddé, hogy „sulyosb

politikai kérdéseknél a polgárok közönyösök ne marad­
janak, hanem akár az egyik, akár pedig a másik párt­
hoz csatlakozván, igcnleges vagy nemleges szavazatai­
kat, menlhellénül kijelenteni kötcleztesscnek“ va­
lamint Lykurg instiluliója is, mcllyhezképpest a szava­
zattal bíró polgárok erőszakosan kényszerittettek a 
tanácshelyre, szavazatjuk kijelentésére.

Az alkotványos polgárok politikai véleményeik s ki­
vonataik okvetlen nyilvánítására még azon igen fontos 
oknál s egybevetésnél fogva is hivatvák; mert a miilyen 
könnyű részehajlallan kedéllyel ülni a bírói széken, midőn 
érdekünk kérdésben nem forog: olly súlyos ez a politi­
kai állapotoknál — mivel ezeknél alig lehet már egyet­
len egy köztárgyat csak képzelni is, mclly teljesség­
gel oily an ne lenne, miről alkotványos hazákban, ép 
azok ne lennének hivatva a határozásra, kiknek egy­
másba ütköző érdeke s egyenkint soha ki nem elé­
gíthető kára, haszna sat. forog kérdésben. Politikai 
állapotoknál tehát elvileg tekintve éppen azoknak kell 
a bíráknak lenni, kiknek önsorsuk s érdekük forog 
kérdésben: minélfogva csak a lehető legszabadabb vitat­
kozás és véleménynyilvánítás idézheti azl elé, hogy 
azok, kik érdekelve vannak, minden résznek s nép­
osztálynak java, kára s viszonyai felett egymással ér­
tesülhessenek s az illy értesülésből aztán egy fermé- 
szclbcn fekvő transactionális állás következzék elő, 
mclly az álalános egyenkint vett érdeket soha sem elé 
gitendi ugyan ki, sőt azt tökéletesen kielégíteni soha 
képes sem leszen; azonban még is olly közvetítési 
expedienst szid, melly lehető legtöbb érdeket fog biz- 
tosilni.

Igen, de vannak a státuséletben olly első rendű 
főérdekek, mik az egésznek állását s fenmara- 
dását fellctczik s az illyenek már csak elmélkedés 
s a társulat lényegéből elvont okoskodás! tehetséggel 
ellátottak elölt állnak s állhatnak tisztán. Ezek kíván­
ják meg aztán kiváltkép, hogy a befolyás minél inkább 
az intelligens néposztálynál legyen s nem a műveletlen 
tömegnél, mcllynek szellemi átlapolja sem a polgárok 
kölcsönös állását egyenkint véve, sem pedig azoknak 
az egészhez viszonyban álló lételöket felfogni nem 
bírván, lehellen, hogy üdvös határzatot hozni képe­
sek legyenek. Vollairnek tehát tökéletesen igaza voll, 
midőn mondá: „quand la populaccse mólé de 
raisonncr, tout est perdu.“*) És ez is lehet 
csak oka annak, miért akár a közvetlen népkor­
mány,akár pcdii»' az úgynevezett álalános szavazat, melly 
után ép jelen időszakban olly sok oldalról sóvárog­
nak a kedélyek, üdvhozó teljességgel nem lehet — s 
pedig azért: mert az, ki oktalan, oktalanul fogja meg­
tenni a képviselők választását is miként nem le­
het azt csak némikép is megfogni, mi előnye lehetne ép a 
választás actusa körül az oktalan s csaknem állati ember­
nek, miszerint az -— mint a mostani radikálok állítják — 
ösztönkép hajlana inkább annak képviselővé választásá­
hoz, ki arra érdemes, mintsem annak, ki érdemeljen 
ugyan, de értette a tudatlan nép bizalmát maga részé­
re kicsalni. A közdolgokbani részvétre tehát rendesen 
nem szabad ugyan meghívni soha az ollyan néposzlályt, 
mclly józan s a műveltséggel járó egészséges felfo­
gással nem bir, legyen az bár mi erkölcsös s vallásos: 
mert ilt nem egyedül az erkölcs maga, hanem belátás cs 
értelem kívántatik; de a hol ez már úgy van mint nálunk, 
holt. i.a vagyontalan s műveletlen nemesség erre, az alap­
iörvény által már képesittetetl, olt éppen ennélfogva, a 
minél cszélyesb, kimüveltebb s magasbban álló lelkes 
hazafiak hivatvák, minden szelíd s luyalis utakon oda 
vezérelni a dolgokat, miszerint az illy műveletlen nép- 
osztály, a bizodalom s vonzalom utján simulják hozzájuk, 
és a dolgokban! részvét alkalmával inkább az ö lo- 
yalis s a közre hasznos és józan eligazításukra hajoljon: 
semhogy vágyó, haszonkereső , nemleien jellemű s 
fondor vezetőknek essék áldozatul, s eszköz gyanánt 
használtassák forrongó s lázas czéluk utolérésére.

«) Midón a népség avatkozik az okoskodásba, akkor 
minden oda tan.

Ez a magasbban helyzeti s közbizalommal koszo- 
ruzolt egyencslclkii férfiak s főhivatalnokok szent, el- 
vifalhatlan s menthellcn hivatása , olly annyira : hogy 
ellenkező cselben a haza s közjó ügyeire s bajaira al - 
kalmazva, az ezen vonalom történhető kár s elmulasz­
tás egyenesen nekik lehet csak beszámítandó ama „J u s- 
tinianaeus“ tétel szerint ,,Qui praevertere fa­
lum, e t succurcre potest morituro, at nec 
succurrit nec prae vert it, occidit.“—Es csak 
teljességgel ugyan ezen hivatása van a nemzet jobb­
jainak az úgynevezett feltudós osztályzatra, és ol­
ly akra alkalmazva is, kik minden vallási, erkölcsi s 
politikai ismereteket, Yoltair Candideje, Montes­
quieu persiai, és Marquis 1) Argent zsidó s 
caballistikai levelei, V ölney palmirai romjai, Rous­
seau contract socialja, a V. onvent emberjogi — 
dcclarátiója s álalánvéve az cncziklopiidiak compen- 
diumaiból meritek; és kik a közdolgok vitelénél még 
számtalanszor veszcdelmesbek. mint akár melly önálló, 
cl nem csábított, és mint azt egy éjszakamerikai nagy 
nevű elnök mondá,journalistikai csillogó s mozgékony 
olvasmányok által a tudás vonalán a semminél keve­
sebbre alá nem szállitatott becsülő cs ember; ki érez­
vén járatlanságát, kész leend az egészséges egyszerit 
s tiszta ész okainak bódulni.

■ gazolás és még valami.
Nem szülöttünk volna még a köztanácsko­

zási termekben beharapózott s lábrakapott rendtelen- 
ségek nyugtalanító mirigyéről. De ama méltatlan rá­
galom, gyanúsítás és reáfogás, melly a P. hírlap legkö­
zelebbi számában közöltetett, alkalmi darabbá tette , 
jelen, csak rögtönzött czikkünket.

Azon botrány, melly a gyáregylet gyűlésén tör­
téni, csak szakasztott mássa a megyei gyülekezeteknél 
napi renden levő féktelenségeknek. — Az ünnepiéit ha­
zafi— és az időszaki sajtó csaknem minden orgánuma 
élcsbben vagy kimélőbben kikelt ugyan a tény ellen — 
de botrányos volt mégis tapasztalni, hogy a kárhozta­
tó indokok achillese csaknem mindenoldalról u<ry hang­
zott, és a zajongók azon okfővel támadhattak mez, 
miszerint a gyülekezet nem vala politikai: nem vala 
tehát kérdés benne politikai, hanem soriali< pénzen 
vásárlóit joggyakorlatról, mclly a hizgadl és fon­
toló bírálatot s tanácskozást inellőzhetlenül megkíván­
ja. — De kérdjük mennyivel kisebb mértékben ki\au­
la tik ez mega politikai tanácskozások alkalmakor? A 
hasonló insinuatiúk tehát mintegy felhívások és helyeslé­
sek arra, midőn az illy kicsapongás politikai gyülekeze­
tekben gyakoroltatik. Mi erre nézve tiltakozunk ; - s 
azt mondjuk, hogy: a bűn s a beszámítás czy.

Alkotványos létünk ügye szent, szivemelő, ma­
gasztos. De már éppen ennélfogva komoly óvatossá­
got igényel azoktól, kiknek lélekismerctcre van keze­
lése bízva. Lehctlen megyei közgyűléseinkben, csaknem 
á tahiban rá nem ismerni a kóranyagra, mclly a nemzetaka­
ratnak eggx élorrását,nagyra fejlődését folytonos bilincs­
ben tartva, helyette kedélyek s a bizalmatlanság inzcrült- 
ségeit idézi elő, mellyek a haladás és fejlődés kívánatos 
eredményeit, mint sisiphust kárhoztatják a világ suh ával 
biró sziklával!, foganatot nem ny ujtható, merőbe ha­
szontalan küzdelemre. Ahelyett, hogy kenuink szerint 
megyéink gyülésteremét olly népszámmal megtölteni 
vágyjuk, mcllynek zajos kitörései miatt nem tudat— 
hátik a szavazattal biró osztályzatnak közakarata — tid- 
vösb lenne inkább, addig is, migabaj gyökeres orvoslásá­
hoz foganattal nyúlni lehet, tisztába hozni azt: váljon 
kiknek helyeslő kijelentései bírnak, mai jogaink erejé­
nél fogva súlydöntő lételezővel; vagyis: a szavazattal 
nem bírókat különözm cl mindenek előtt a szavazattal 
bíróktól.

Ezt indítványozni s népszerűségük által ered- 
vényhez vezetni főleg azoknak volna okszerű köteles­
ségük , kik hazánkban a demokratái elemeknek ejrykor 
alkotmányunk lánczolatába illeszthetését óhajtják; — 
mert lehetlcn józan ésszel át nem látni, hogy inig me­
gyéink tanácsteremében olly határnélküli hullámzásba 
fog fenállni a tanácskozók s hallgatók közt a keveredés,



mmt ma fenáll, - addig tdrvényhozó tesföWúnk » 
mai jogosítottak szamának növeléséről, józanon nem is 
idmodlialik. Montesquieu mondja II őst essen it 
de fixe le nombrc des citoyens, dul 1 
vent former les assembles; sans cd a on 
iiour rail ignorcr si le people a par e. - 
vthencs on ctruagcriioi ^iil^li'11 

1 a s s e m b 1 é c d u p c u pic, cl o^mÍÍ V cm or 
c- est, .to' on tell h u n> <**V osnrparl
1 e d rort dc s o uverenitc. *)

Századokig clellietnck a nemzetek hason o rend-
szerezet renrltclensíg mellet, is oily ,
mellvekben az átalakulás es organikus torunyck- 
nek meghozása nem forog kérdésben ^1.^onba”^ 
litikai ujászülelésünk kényes időszakai c juk, melly^ 
ben ivadékunk hosszú jövőjét azon m.tdo uk ' 
ják feltétezni, mellyckct m. jelenen ':lk,ll;1ld ' 
Ivek meghozásánál tehat a hallgatóság fotelen 
őrjöngéséit, sziszegéseit s a tanácskozók clIoguUa tele­
iére s inliroidatiojára szároilalottzajongokilorcsci sze­
repeltetni, minden politikai eszméletét, ontodato , sót
a józan észt kizáró,« világtörténetében kljCgyzU esz­
mékkel s eredményekkel daczolo hun volna mellync 
lehellen lenne magát megnem bosszulnia. Lengycior- 
SZii!r az ills tanáeskozmány í fektclenscgck mellel is 
százaitokig cite ugyan lengő éleiét, mellybol szaka 
-zunkinli nenuetemelkcdési vdlanatok sem hmnyzot- 
tak teljesen: dc minden tekintetben tanulságos lehet 
a példa, hóm ezen luvagias nemzetnek halala ep azon 
chartának megalkotása által vala elhatározva, mclhet 
Stanislaus Angliáitól, hosszú sorú fektclenkedesck s
postulátiók következtében nyert vala. ............

\ r hírlap ' ) ezen egész dolgot ully köntösbe 
öltözteti és ollv oldalról mutatja fel, mintha itt mi 
valami igen nevetséges szűkkeblfiscggel keltünk volna 
ki, valami kis fontosságú, sót talán igen üdvös dolog
ellen f'z azonban koránt sem igy van; mert valóban
x észt jósló léptekkel halad a féktelenség ezen mirigye.-- 
l.sak legközelebb is egy szomszéd megyében újra \ e 
rengzések történlek, sót a jelenlevők kozol valaki, pis- 
tolt szegezett a gyűlés alatt egy másik mellen, 
mercnvek mmdiz azon progressióba nőnek , a mint a 
köztanácskozási helyek szentsége melyebben sulyed. 
Minden oldalról érkeznek tudósítások, hogy fegy­
veres erő kéretik a tanácstermi policzia kezelésére.
Mind ennek azon gyászos eredménye lesz — hogy 
„Uy rendőr-védelmi expedicnsek fognak a vegrchajlo- 
halalom kezeibe adaltatni, mik által a fegyveres erő­
nek sűrűbb alkalom fog szolgáltatni , a tanácstereinek
bvni bátorlét és ezen helyek szentségének fentarta-ara 
Nyílt homlokkal s egyenes loyale- bátorsággal kérdjük 
mi a demokratái felckczctel, nem kétcsb-e az alkolva- 
nyos állás, mellynck hiánvinál fogva a tanacstermck- 
bt ni rend é- féktelenségek csendcsitésere a fegyveres 
hatalomnak közbejövetele untalan szükségessé válik: 
mint bar a legszigorúbb, de mégis maga a polgári kar 
kezelése által foganalba vehető törvények ? Nints 
kénvclmcllcncbb, nincs kctcsb társulati állás, mint 
midőn a fegyveres osztályzat sűrűbb belügyfl alkal­
mazás által azon meggyőződés felé vezettetik . hogy 
a polgári viszonyok s a belesend kezelése az o nor­
male- hivatásai közé tartozik. Dc térjünk most a Pesti
Hírlaphoz. ........

üzen lapnak 'röödrk számában szerkesztőségünk 
ellen olly vád foglaltatik , mellyel mi aljas r á­
ír a 1 u ni II a k tekintünk. K haszontalan lókat fe­
leletre koránt sem méltattuk vala, ha csak jegyzeté­
vel a P. II. szerkesztősége azt szintén magáévá nem 
teszi; ennél lógva visszatorlasunkat is egyenesen 
csak a P. II szerkesztősége ellen intézzük. — K 

gtől — mint velünk homlokegyenest el- 
1, nkező politikai nézetűtől nem vártunk ugyan valami 
különös rukonszenvii vonzalmat, de annyi mcllanyos- 
- ági i I minden cselre fellőhettünk, hogy mielőtt lapjai­
ban valamit ellenünk közrebocsát, sót jegyzetével ma- 
2,iévá tesz. legalább önbecsülése érdekében megfon­
tolja , váljon van e annak valami alapja, vagy pedig 
. sak alaptalan s alacsony rágalom?. A kikelés lapjaink 

imában t csillag alatti szerk. jegyze-
ellen van intézve, mcllybcn állitólagosan atűni.
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gyáralapító társaság f. h. 13kán tartott ny.lvános köz­
gyűlésén jelenvolt mind hcl ..cmbclj l a rm a- 
z óságot s igy az oKes* 
mim., ,, kivvlvl „élUulsopredckn k cz -
m c z t ü k v a I a. Mimiének elolt, emlékébe hozz ik a t. 
szerkesztőségnek, hogy a gvá,egylet, gyrdesro!adoH 
czikkünk sazt kisérő jegyzetünk , lapjaink .,9,k s »0 k 
száma,ban adatva , csak egy s elvalaszlhallan egészet ki- 
peznek: és hogv mi azoknak összes tarlalmaboli szó s 
periódus kiszakasztásokat, — mik azután a szellemi 
erőtlenség sulva által nyomatott eritikanak gyaxa legy- 
veriil szolgálni szoktak teljességgel el nem foga­
dunk. Miután tehát a szerkesztőség jónak Jalta t/rk 
künktől egészen elválasztva éppen jegyzetünk egyiket, 
mellynck értelme éppen a másik csillag tartalma al a 
határoztatik, megrohanni; nyílt őszinteséggel kérdez 
zük tőle: hol talál csak egy betűt is jegyzetünkben a 

j „ d k é t n c mbcli I á r m á z ó ságrol, vagy; meg 
inkábba gváralapitó társaság erdeklctt gyolcsén jelen 
volt c o-ész közönségről? — Ha pedig a fen 
érintett czikkcl - mitől mi jegyzetünket egészén 
abstrahálluk s csak legnagyobb alalanossagban nyi- 
lalkozltitik - jegyzetünket cgybcvcszi: okkor mw 
a roszakarat nem láthatja ott e szokat „» « kll< - 
vmlökvt kivéve Továbbá ugyanezen czikkünk- 
bcnfliO sz. 3ilih has* MOlrilJ lefelé « »j
isméi világ,»,,, , «»»"»"» «Kl»1" '
jelenlévők blz«my»s o*z<aly»et cmlitletik. 
-vöt hon a fiatalságot sem értettük a söpredék czim 
alatt ugyanezen COik számban csilla-alatt napvilágban 
kimutattuk; hol csak egyedül azon fracliorol beszelünk, 
niel 1 v ..»zil'j« s Eiovoenlili oszfalyzathim 
euj iráni találkozik.“ Mind ezekutan le­
hetetlen mást gondolnunk, minthogy a t. szcrkcszló- 
sr.v nairy bölcsességének agyforrása conlcslall apály­
ban sinlik, - mert azt , hogy az emberi hunok 
egy ik legocsmány ahhika, a k a j á n rágalom fész­
kelte volna be magát keblébe,feltenni nem merjük, —
„cm akarjuk. Az egész kérdéses dolognak logikai ko- 
vctkczclességü simpliíicatiója egyedül csak az: váljon 
megérdemli c azon fraclin politikaikiképzetseget te­
kintve,—a sőpre dók nevet, melly az alkotvanyos s 
társulati gyülekezeteken az ellenpárt véleményét kmein 
hallgatja' s még is mcgvilatási eredményhez akar 
jutni? J'is ha megérdemli, akkor már a további kér­
dés csak a dologra a lka lm az látási kérdés lehet 
- c tekintetben az összeget egyiránt kárhoztatni 
ép olly oktalanság, mintha azt mondanék: hogy a 
botrány megtörtént ugyan, de senki sem bűnös. A 
söpredék nevet tehát mi egyedül alkotvanyos 
és politikai éi telemben vettük s egyedül azok­
ra alkalmaztuk, kik bár milly politikai vagy soemlis 
gyülekezeteknél vadlármájuk állal az cllcnveleme- 
nyückct akadályoztatják, — s ezekre nézve azt je­
lenleg újólag ismételni. az igazság, okosság és cszi- 
ly esség érdekében lórijuk. — Végül egyenes rága­
lomnak nyilvánítjuk azon váfogást is, mintha mi, 
mióla a Nemzeti I j ságnak politikai ele­
iét kezeljük, azaz. IS'iö. év jón iső napjától 
kezdve - minden, mi előbb a X. V. neve ólait történt, 
hozzánk nem tartozik Kölcseyt egy kiszolgált haj­
dúval hoztuk volna comparátióha , vagy pedig vala- 
melly kávvházba í ingyenpéldányt járattunk volna.— 
V alójában lehetetlen -ajnálahinkat ki nem jelentenünk, 
midőn a méltánytalanság illy neme ellen kell magunkat 
egy magyar politikai lap ellenében védelmeznünk, s i ly 
nemtelen megtámadások visszatolásával olvasó közön­
ségünket untatnunk. Tárgyakról s dolgokról lova­
glás és becsületes a vitatkozás önbccsükcl érző po­
litikai lapok közt, s csak gyávák azok, kik Helvé­
tius szcrinl j.verborum minutiis rcrum pondera fran— 
rinnt.'* Szabad legyen ennélfogva remény lenünk, hogy

. Lén>...... meghatározni a polgárok számát, mcllvck
a íiviili-kezet eket képezik, mert a mikul nem 1 «>- 
dallialnek. szólt-e a nép vagy nem. AlheiuU.cn oily 
idegenl, ki a gyülekezetekbe keveredek. >';dal- 
tul T.untetlek . mert illy ember l.ilorlolla az uralko­
dási jnirnt.

•> ! :v másik, különben egészen industrialis téren mu- 
kuitn. de mint látszik polilizálni igen is óhajtó lap 
pedig, csaknem világosan hciyeslctle a kitöréseket.
* N i, e r k.

jövőre nézve állátandja a I’. H. szerkesztősége is, 
hogy az illy rabtilislikai és ferde rágalmakat polili- 
kai lapvilákhól száműzni kell. — A hazanak pillanatai 
drágák, mondá egykor a convent előli hr érőn s 
utána nálunk gróf Szécheny i István Ks ha minden 
hazafi hivatva van parányiságához képpest I-, barmi 
csekély fillérét a közre kamatozóan alkalmazni; ak­
kor a személyeskedések s rágalmi kitörések cscl- 
fogása, bűn, s pedig súlyos politikai bőn.

IS m r < a y E n «I r c
nyilatkozata a nemzeti színház ügyében. (Folyt.)

Legyen szabad c számítási pontokhoz némi jegy­
zeteket csatolnom. iör. Itt csupán átalános pontok s 
összcsummázot összegek állv an s nem is lehelvén a 
napi sajtó szükelib hasábjain terjedelmesebb tárgya­
lásukba s speciliealiokba bocsátkoznom; ezennel kije­

lentem, hogy ámbár szinígazgalósági hivatalomat a jö­
vedelmek felől adandó felelet terhe nélkül és 
saját nyereségemre s veszteségemre vettem át: mind­
azonáltal sokkal inkább érzem egy nemzeti intézet ke­
zelőjének erkölcsi felelőséget, hogy sem legkevésbhé 
is kételkednem számot adni, minden az intézet ügyöt 
érdeklő telteimről, kiváltképpen pedig a jövede­
lemnek hova lelt fordításáról. Kijelentem n Imza szine 
előtt, hogy e számadás bármily pontjainak egyes té­
teleiről , részleteiről bárkinek is akármikor felvilágosí­
tást adni, az okát megbirálásul akár törvényes bíró­
ságnak, akár ügyértő egyéneknek ítélete alá terjeszte­
ni minden órában kész vagyok.

2or. V annak e kiadási rovatokban ollyan pontok, 
mcllyckre a mostani körny ülmények közt már (utóla­
gosan — a posteriori) azt mondhatni, hogy: bízvást 
e 1 m a r a d h a 11 a k v o I n a. Nagyon igaz! s ha én elő­
re Indám vala, hogy pály ámnak csak két évre van tűz­
ve halára: bizonyosan minden vállalatomat is csak a 
pillanat szükségéhez mértem volna. Mert hiszem, minő 
balgaság egy két évre vállalkozó szinbérlőnck külföl­
di fővárosokat az ottani színházak megismerése végett 
beutazni; azokban levelezőket, megbízottakat drága 
pénzen tartani ? Mi szükség neki generosuskodni sat i 
|||y rövid időre kiinért vállalat valóban semmi merész 
befordítási, semmi áldozatot nem is érdemel. Az illy 
bérlőnek egyéb hivatása nincs, mint beszedni a napi 
jövedelmeket s mennél szőkébb marokkal kiadni a na­
pi költségekéi, hogy valami nyereség maradjon. Ámde 
illy szinházbérlőség akár melly ügyes kasznártól is ki­
telik. De én szinházigazgatási terheimet nem két rö­
vid év kilátásaira alapítottam, az én terveim többéves 
pályára voltak irányozva. Én azon reménnyel léptem 
pálcámra, hogy ha kezelésem alatt a nemzeti színház 
a közvárakozásnak megfelelő állásra jull: számos ész­
lelniük során ál, vagy ián egész életemen keresztül szen­
telhetem munkásságomat azon intézetnek, melly­
nck kormányzására valamint magamban hivatást s 
erőt érzettem, úgy felvirágzására saját anyagi tehet­
ségen megcrőletésevcl is mindent elkövetni, lelkem­
ben akaratot s áldozatra kész szilárd elhatározást táplál­
tam. Illy kilátással s elhatározással már nem lehetell 
csupán a napi kellékek sziikkörében mozognom; de 
magasabb szempontból fogva fel az ügyet, mellynck 
munkásságomat szentelem s mellynck sorsához sor­
som s becsületem kötve lett: ki kellé emelkednem az 
árendás! haszonlesés alacsony látkörcből; — alapot 
kellé raknom, melly re az intézetnek jövendője épít­
hető legyen s mozgásba tennem azon tényezőkul, 
mik annak akkori kétes állását szilárdítani, jövőre pe­
dig azt a virágzásnak s művészeti tökélynek mén­
kűit magasabb fokára emelni képesek leheltek. - 
Hogy e czélnak elérésére a színművészeinek a hun­
ban parlag, a külföldön pedig müvoltobb mezején ma­
gamnak személyes ismereteket s tapasztalást gyűjteni, 

a művészeket intézetünk érdekeinek megnyerni, 
azokat midőn nálunk vendégképpen megjelentek , ki­
telhető vendégszeretet jeleivel fogadni, a külföldi szín­
házak s művészek irány ábani viszonyokat folytonos 
érintkezés által fenlartani, azoknak rokonszenvét s előt­
tük hogy úgy mondjam — némi népszerűséget, 
süt megkülönböztetést kivívni, valamint itthon az in­
tézel személy zcléveli bánásmódban nemcsak méltá­
nyosságot, dc sok esetekben az önérdekeken magát 
tultevő áldozatkészséget is gyakorolni szükséges volt: 
s hogy mind ez áldozatokkal jár: azt a dolog értő bő­
vebb magyarázat nélkül is igen természetesnek találja, 
valamint természetesnek találja viszont azt is: bogyón 
alapos reményt tápláltam aziránt, mikép azon ál­
dozat, mellyel igy az alap megvetésére fordítok, későb­
ben kamattal térend vissza. — Igen is e pillanali 
helyzetemben, mcllybcn jelenleg vagyok, hiba voll to­
vább terjeszkedni a költésben, mint a szigorúan ki­
számított jövedelem engedte; de ha ennek ellenkezőjét 
teltem s minduntalan csak zsebem érdekében intéz­
tem volna vállalatomat : úgy méltán illett volna rám a 
vád, hogy nem voltam egyéb, mint önző haszonbér­
lője, nyerészkedő árendása a nemzeti színháznak.

(Vége köv.)
TÖnVÉVVHATÓS.iCI TVnÚSITÁSOM.
Toináhó!. Szekszárd, april iti.F.hóTen 

seregiünk egybe a 12én befejezett tavaszi közgyűlésre. 
A magyar lypusl hűn hordva magán, élénk volt annak 
kezdete nagyon is, lankadóbb és lankadóbb mindig 
folyamain s ez élénkségét is, annak, megvagyunk 
győződve, nem rendes tárgya, úgymint ít tDl'.tiju'en- 
tések, dc igen ama megyénkben is mindenfelé szét­
szárnyalt hírokozá, melly szerint a pcstmegyoi parlia­
ment legutóbbi acralis fontosságul—tárgya t.i. a főispá-



nők sfőispáni helyei (esek állitólaguj modorusnemzeíi w 
szélyl rejtő! kinevezése vnla iliseussio alá veendő. 
Volt Jegyen egyébiránt oka akármi, bizonyos, hogy a 
hir valósult, lágyan is alig végző az elnök üdvözlő s 
tanácskozási tárgyat kitűző rövid de kerekded szózatát, 
nyomon felpattan ültéből egyike az ellenzéki főnökök­
nek P. M. s a kijelelt tárgy felvételét megelőzendő, 
mint a Pesten szétlődözött s Tolnában is, bár eről'o- 
jryoltan lehullott golyóknak gondos összeszedője, hogy 
őket újólag s pedig ugyancsak töltött ágyúból szétdur- 
rogtassa, indítványt dcclamál, mint mindig úgy most 
is szépen s kellemesen, mellynck tartalma, rövid 
összbe szorítva im ez:

„Nemzeti életünk s alkotmányunkat biztosi ló pal­
ládiumunk a megyei szerkezet s az ebben foglalt ön- 
kormányzási jog. E kettős palládiumát a magyar fél­
tékeny szerelemmel s virrasztó gonddal őrizte mindenha 
s meg is őrizte mind eddig; most azonban azt a kor­
mány nem ugyan uj, mert már egy koronái lan feje­
delem állal megkisértetett ama cseles taktika által tőle 
elorzani készül, mellynél fogva a hivalalösszehal- 
mozódását ürügyölve, a főispánokat föispáni havata- 
lukról hazaszerte lerakja s székükbe másokat s nem 
is főispánokul, de világos törvény ienk ellenére helyet­
tesekül ültet, kik ezután már, nem mind eddig , a me­
gyéktől kapjanak mérsékelt ugyan, de még is elegendő 
tiszldijt, hanem a kormánytól húzzanak .3 —ti ezer p. 
l'tnyi busás zsoldosbért (nem csak, de arányosan még 
egyéb őket környezendő apróbb salelicsck is) azon 
erősen lelkűkre kötött instructióval, hogy örökfoly- 
vást nyakunkon s gyűléseinken előlüljenek, eddigi 
rendes alispánelnökinkct először ugyan elnöki szé­
keikből, de folytonosan utóbb (örvényes s consfitu- 
tionális jogaikból is kiszorifandók. Ez intézkedésben 
szónok bizonyos absolulisficus irányú kormányrend- 
szemek előjelét látja, mellynck ellenében a megyének 
éber figyelmét felhívja következő javaslatának elfoga­
dását kérvén s sürgetvén: 1 szőr a megyében törvény- 
szeriileg csak rendszeres s magától a megyétől adandó 
fizetésű nem pedig zsoldon s béren fogadott egyén cl- 
nökösködhessék; 2or az önkormányzási jog megmen­
tése s abba minden törvény telen befurakozás meggát- 
lása tekintetéből légiit határozat hozassák azt elren­
delő, hogy a megyei kormányzó a megyei tisztvisc- 
iöket illető rendeléseit, azokhoz egyedül az alispán 
állal intézhesse; Sora megye pecsété az alispán állal 
gond viseltessék s őrkezeiből azt másokba semmi szili 
alatt ki ne bocsássa; Aer törvényszékeken csak vá­
lasztolt bírák bíráskodhassanak s a kormány állal ki­
nevezendő bármi egyénnek azokoni elnöklése ne töres­
sék : 3ör tétessék az alispánnak kötelességévé, ha fő­
ispán vagy helyettes neveztetnék, azt a megyével tu­
datni s 13 nap alatt a Eltet összehívni; s frisitessék 
fel c megyének régi határozata, mclly hezképpest az 
alispán, ha megyei közügyeket érdeklő, úgynevezett 
prnesidialisokat kapna, azokat a legközelebbi közgyű­
lésen felterjeszteni köteles legyen.“—Az indítvány zótól 
átveszi a szót A. A. 2od alispán, ki is bárkinek haza­
fiul aggályát, ha alapos az, hőn osztja s első kiált fel 
minden igaz hongyermeket ébren lenni s őrködni, ha 
(mállásunk s nemzetiségünknek bárhonnan kclcpczék 
hányatnak: jelen ebbéli aggodalma s panasza mellett 
azonban indítvány zo, mint kellene, diplomatikus ved­
reket éppen nem állít elő s gyámokokul lcngchirnél s 
puszin mendemondánál egyebet nem használ, mclly ek 
iránt politikusnak olly hiszékenységet árulni el vészes 
is méltatlan is, azért félelmének vagy beteg agyrém — 
vagy, mi még roszabb, kész szándékos gyanúsítás 
nevel kénytelen adni, melly nck ezelja nem lehet más, 
mint bizalmatlanság s viszály almáját gördifni a kor­
mány s nemzet közé, holott, ha volt, most van ideje, 
Hlyeién alapos nélkülöző gyanúsítás s bizalmatlanság 
álkos gyoméit kiirtani, minthogy nemzeti életünk prag­
matikus menetét — ok - és okozatilag t. i. — nyugodt 
vérrel megfontolván, szellemi úgy, mint anyagi fej­
letlenségünk s hátramaradásunk főtényezőiül legben­
sőbb meggyőződése előtt ama két hydra ötlik fel. 
Zugás az ellenzék részéről — ismétlem és szavamat 
állom rend it hét lenni, mond szónok, s ugyan azért az 
indítvány tói, mintama maszlagok káros tenyésztőjétől 
Valisomat kereken nem csak megtagadom, de azt ál­
táljában és részleteiben mellőztclni kívánom. A leülő 
mellett felnyulászkodik tőszomszédja I’. 31. állása az 
önclhitté; vont és mereven; szemei ránezokba konto- 
rilotl homlok alatt a kebel bclviharától villámszórók; 
2jNi kekreszketegek; szóval „vultus magna et dira 
minantis“ s mi valóban, midőn a tűzömlo crater megnyílt, 
a vésett körbe oil) igen beleesett derék 2odalispánunkat 
l'lmius sorsától féltők, ki azonban szerencsésen meg­
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mellékedéit.Hallottuk dörgő dorgálást,keséiu vádat untig 
eleget, kikaplak megyek, ki egyesek derekasan, különö­
sen midőn azt (igyekvők megmutatni szóló, hogy a kor­
mány jelen tervelöl nem lehet iidvet várni, hozzájárulván, 
hogy c kormány-organok , hasonlag csak 
a világ gyarló elemeiből szednek ki suhaltcrnus me­
gyei tisztviselőket, még pedig a szabad választásnak 
egy ünnepélyes s nyilvános kigúnyolásával önhatal­
múlag, I. i. csak amúgy coinpcndiosc felolvasva az 
eleve feljegyzett uj tisztviselők registrumát, mint ezt 
leginkább liáes, Baranya s Árvamegyékben monda di­
vatosnak : melly calumnia ellen egy, cseménycscn ép­
pen jelen volt bárány amegyei tisztviselő saját s megvé- 
jc nevében komoly mást lett s szólót egész muni- 
cipiumok irányában tartozó tiszteletre emlékezteié. 
S kérdjük csakugyan mi is minden elfogulatlantól: 
szabad-e, illemes-e ez í annál is inkább, minthogy 
logikátlanabb, kuszáit s badaraid) beszédben soha 
még tudatlanság s kiképzetlenség fel nem hányatott s 
még inkább, minthogy a megyei tisztviselők komor 
szemöldü Hátúja olly megbocsát hal lan feledékeny néhai 
önlisztviselosegérul' Furcsa volt még tőle egyéb orra 
bukdácsoló át nem gondolt állításai közt azt is halla­
ni , mcllybcn az adózónép, szerinte, nyomasztó sszá­
nalmas sorsát a kormány rovására vágta fel, mit B. I 
főjegyző ügyesen visszakódolt, kimutatván: mennyi 
történt a jelenleg dics. uralkodó fejedelem kormányzá­
sa óta az adózók állapotának javítására, jelesül az 
183(1. úrbéri törvény által; milly provisiók tétettek 
személy és vagyonbeli bátorságát biztosítókig; mint 
óvja őket törvény pajzsa az önkény ellen clannyira, 
hogy a magyar adózó már sem igen irigyelheti bár— 
mclly más nemzet adózó osztályának sorsát. Szólta 
jeles B. I. az indítványt csupán elvben pártolókig, 
min'hogy spccifieumokba , okok s adatok hiányozván, 
helyesen nem vél ereszkedhetni; azért is az indítványt 
újra s általánosság alakjába öntve, imigy módosít­
va fogadhatja csak el: „minden törvény s conslitu- 
tióba ütköző kormányi intézkedés ellen a megye elv­
ben óvást tegyen s ez esetre az ország nádora ő fen­
sége hivatala szerinti közbejárása is kikéressék“ mit 
az ellenzék maga is, az indítvány iránt, mikép az elő­
terjesztetett, nem igen nagy sy mpathiát tapasztalván, lic- 
lyeslctt. hözbevetőleg legyen mondva az ellenzék 
emberei ő neki nem szivrokonai, azok (‘Ivei sem az 
övéi s c felöl nincs ki Tolnában kételkedjék : mi haj­
lítható tehát őt még is utóbbi időkben azok felé , rej­
tély előttünk. Mi öt lelkileg kényelmetlen helyzete 
miatt, de egyéb miatt is szivünkből sajnáljuk. B. I. 
volt országgyűlési követ, egy pécsi káp. kanonokot 
lcezkézendü, hihetőleg, mivel ex praeconeeptis ugv 
vélekedők , mikép pap gyűlésen egyébről, mint kor­
mány iránti bizalomról nem is prédikálhat, mire Ián 
még hon czáfolatot készítvén , olly anokat fogott ama 
kanonokaira, s olly anokat ezáfott, mikről az de csak 
egy szót sem szóit t i. „hogy a Kormányban föltélien 
bizalmat kell hely heztetm,“ mit nagy főimen hibázta— 
tólag mondái. nem kell az isten járandóságát embe­
reknek adni, mert írva van: „átkozott, ki bizik az 
emberben“ s ha árvíz fenyeget, töltés s gátokról elő­
re kell gondoskodni a szerint: „in pace ul sapiensap- 
lavit idonen hello“ nem pedig mikor már diplomáiké 
tudatják: oda házatok, oda mindenetek : mihezképpest 
mikor galamb-egy iigyiiséget parancsol a nagy mester 
egy részt, követel más részt egyszersmind kigyó-ova- 
tosságot is. Mire utóbb felelve lön: „Isten illetőségét, 
igaz, nem kell emberekre pazarolni s szükséges az o- 
vatosság, az elővigyázat: de ez nemcsak bizonyos 
pártnak hitvallása a kormány ellenében, hanem a kor­
mányé is bizonyos emberekkel szemközt: s erre ma­
gok ama bizony os emberek tanították öl, kikben hogy 
bízott s hogy velük fogva kezet akarta a honi reform 
nagy müvét létre hozni, ezt a tisztelt tb. ur maira sem 
tagadhatja s csak nem rég Kossuth is bevallotta. A- 
zonban hamar észrevevé a kormány, hogy bizalmát 
méltatlanokra vesztegeti'-; észre: mikép azok nem 
reformra czéloznak, hanem annak merőben ellenkezője 
felé snndalganak. Mert ugyan is mit tesz „reformálni (“ 
a már meglevőt s megtartandó! újra uj formába ön­
teni ; nem pediir a létezőt egészen elvetni, egészen uj 
elemekből alkotni. S nem ezen törte fejét s töri 
most is a radikal párt í avagy nem mutatta-e kelleti- 
nél is többjeiét, hogy alkotmányunk élctgyökereit 
akarja kitépni,alapjait fel — s clhánynií Igen is. Es 
ha jöhet a kormány részéről alkotmány unkat elhordás- 
sal fenyegető vész-elem : a demokrata pártéról már 
tellleg jő; s midőn a dulakodó, minden fcnállót fel­
forgató clscprcni indult roham ollen , az ép kárhoz­
tatott systcma által siet a kormány óvgálot vetni

midőn azon urak ellen, kik olly harsányan tárogatják: 
„lejárt a tekintélyek kora ,“ s hogy nem tréfálnak, 
lettel is bizonyítják: t. i. a légiidvcsb felsőbb pa­
rancsokat s kormányi rendeleteket megvető mak- 
ranczczal visszadobva - s midőn a megyei rendetlen­
ségek s kicsapongásuk ezen alkotmányos fenének foj­
tására, miután evegre bizonyos emberek az ország­
gyűlésén - noha ez volt egyik Icgfontosb, magától a 
gondos fejedelemtől is elébök tűzött feladatuk mit 
sem tettek , sőt tenni ollyasmit kívántak, mi a gonoszt 
még inkább tcnyésztcndcttc; midőn, mond szóló a 
kormány c czélra is, tudván, hogy rend nélkül sza­
badság nem létezik, lörxénynyújtotta jogainál fo<na 
intézkedik , consliliitionalis lázunk s nyavalváinkra or­
vosságot hoz: fényesen bebizonyítja, hogy constitu- 
tionknak nem veszte, de fenmaradása ; nem halála, de 
valódi élete szix vágya. — Szóltak ezután az indítvány 
mellett mások is számosán s még számosabban ellene; 
s bár az ellenny ilalkozók sokkal többen voltak. s a 
köznemesség tetemes többségei szemmel s ftillcl lapasz- 
talhatólag velők tartott: még is midőn az elnök ehez- 
képpest kiakará a’ végzést mondani, az ellenzék fejei 
voksol sürgettek, ki torokkal, ki ököllel, t. i. az elnök 
előtt asztalra ti (ügetve; ki is ez importiinilásnak el­
végre, minden eddigi szokás ellenére, engedvén, mi­
után az általa kinevezett voksszedö s figyelő választ­
mány eljárása eredményét bemutatta, kitűnt: hogy az 
indítvány 110 szavazattal 71 ellen megbukott, miután 
az ülés délutáni 3'» órakor eloszlott; s szétmentiink- 
ben bezeg láttunk Ielóggasztolt orrokat! " ) Más nap, 
ki hinné, a már el is temetett halottat felakarták tá­
masztani' l'gyan is az indítványt ismét felélesztette B. 
I. tb. olly formán, hogy ha már az egészben elesett, 
részleteiben vetessék fel, hivatkozván egyéb európai 
parliamentek példájára; azonban mindenütt ellenkezést 
látván, abból elvesre csak a végpontnak elfogadását 
követelte, miszerint I. i. jegyzőkönyvileg kötcleztcssék 
az alispán, hahogy megyekormányzói változás törté­
netidnek , azt a rendeknek hivatalosan tutitokul adni 
s őket 13 nap alatt gyűlésre egybehívni. S ez bizon 
nem volt egyéb, mint erőtlen crőködés, vizhefullak- 
nak habhoz is kapdosása: nem egyéb valóban, mint 
spcculari in parvo, postqnam in magnó megbuktunk. 
Mert ugyan miért volt ez elnöki faggatás ? holott ő Il­
lyést soha el nem mulasztott. 8 végre midőn ennek ün­
nepélyes igerése mellett is a nyomakodók nem tágítot­
tak, illy kisszeríisegen, mint szokása, vállat voniíva 
s mosolygás közt önmaga mondá, „no hát csak írják be 
abba a protoeollumha, ha már anny iok fekszik rajta.“ 
8 meg volt diadal. Még egy pár szót az egész fe­
lett: a tonusado Best, Tolna felfogása szerint ezegv- 
szer bakot lőtt, s megyénk tanúsító , mikép azt 
mindenben visszhangozni, magához méltatlannak tartja 
Indítvány , népszerűtlenebb, mclly agyba főbe úgy ve- 
rettetett volna, még egészen agyon verettetnék, mint 
ez: Tolna megye szőnyegére az ellenzék részéről még 
nem került. He azon meggyőződésre is eljuttatott ben­
nünket annak gyászos vége, mikép Tolnában a mér­
sékelt elem a tulhevest jóval felülmúlja s hogy ez 
elem immost kifejlődött, s vcszteglés helyett ellenesé­
vel nyílt tusára síkra szólt, ezen indítvány érdeme. **) 
— Mindennek meg van jó oldala. - A varázsnim- 
bus, mclly igézet s ámulat hatalma alatt tartott olly 
sokakat, foszladozik, s a bizonyos már igen ne­
hézzé vált iga alól magokat emancipálni számosán 
eltökéltek. —Értenek az illetők. — Végre, mit el­
hallgatnom lehetetlen: elnökünk noha mindig, de e 
két napon át legragyogóbban tanúsította székébe ler- 
mcltségét: az a férfias nyugodt kedély, mclly erélyt 
fejt ki, de indulattüztől cl nem kapatik; feltalálé­
konyság, mclly neki soha nem hotelen; ama fél­
re nem hajlítható egycncslelküség; az eszély s bölcs 
tapintat, mellynck vezérlése alatta tanácskozás folya­
ma rendesen lejt, s habár néha kissé hullámozva me­
dréből kidagad is, de abba csakhamar ismét vissza­
tér; hivatal és közügy követeléseivel szemközt amaz 
önérdek feledés, ót pártkülönbség nélkül mindenek­
nek elismerése szerint, az elnökök jelesei közé eme­
lik. A Tolna fiijai közt olly reménytelenül s nem csak

° ) Szivünkből i(kezeljük Tolna lelkes fiait az. alkotmá­
nyos cselekvés e térén: valóban ideje.hogy a hirrgadt 
összeveti! nézetek. valahain diadalt arassanak a 
szenvedélyek lángjától táplált radikálok politikája 
felett. Csak mentül több hasonelvü politikai de- 
nionslrátiok : s megyei alkotmányos életünk fel lesz 
mentve a demokraták egyoldalú politikai működé­
sük zsarnok igája alól. Sz erk.

00) Csak akarjon a mérséklet t párt s ne huzza magát 
puhaként a zugba . azonnal öve mindenütt a 
diadal. Szer k.
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külszínre, de a szivekben is helyreállt egyetértés s 
barit sá<r lc'hanirosabban szol szavaim melletlt, s ez 
Tolna neki köszöni kiváltkép. - Egyéb kiemelni való 
íVcrvai gyűlésünknek még ezek : a községek elöljárói 
hivataloskodásuk ideje alatt, úgy a gyárosok, kal­
márok. kereskedők botbeli fenyíték alól — a törvény­
széki ebbeli eljárás épentartása mellett, felmentet­
tek. Valamint a házzal, földdel biró letelepedett lako­
suk is csak szolgabiró által botozlathatnak meg, sót 
annak Ítéletét is s'pcdig extrradominum a törvényszékre 
appellálhatják. Xz árva s szepesi ehseggel-kiizdok 
számára Tolna rendéi segélyül összesen 300 pH hatá­
roztak pénztárukból. E felett különösen Szck,zardonbe­
lőtt ion ft. A völgység! járás főbírája 1t>0 ft. szedett > 
eív derék tb. s több uradalmak rendes ügyésze adott 
elnök alispánnak a publicum előtt öOpft. — Elaggodt 
me.nei tisztviselők számára nyugdíjintézet mikeppeni 
létrehozása tárgyában választmány neveztetett. Xcgrc 
li K. tb. várkapitánynak, fölös évi többrendü ^ tiszta 
kezek s lélekkel vitt"megyei hivataloskodása méltány­
lással , minthogy hanyatló egészsége miatt hivatalaiul 
elbúcsúzni kénytelen volt, rendes fizetése holta napjáig 
megadatni rendeltetett.

K f I. F ö I. n.
Franezlanrszáy. P«J'* npr.l Hl. \ alamen- 

nxi várisi tupok mind telvék Affnaer perevel. ...dív­
nék tárgyalása a szajnaí esküdtszék elolt mait kedden 
kezdetett met». Affnaer kér. Janos Belgiumból 1 onn- 
travl.nl >zániiazot 1 - 35 éves férfiú arról vadoltato L 
hn 'V a postaufon laki. jezsuitáktól, kiknek ..frere ath i< 
eoadjuteur- e/immel ügy viselőjük vala . 2 10.000 frankot 
ellő).<>tt. A por tegnap végeztetett he: az eskudts/ek a
\ adlotlat hamisítás es I......is miatt bűnösnek* lalalla
enyhítő körülmények bozzájárnltával, es et évi 
fogságra 10 évig tartó rendőri íelvigyázal ala s a per­
költségek viselésére itvltc. . ... ,

VIIrllH.m««. X ..Standard - a sxe.cz. „gyek 
felett a következő megjegvzest teszi: -A szabadcsapatok 
menverettek; de váljon meggyőzet lek vagy gyoztosek-e.

politikai kérdés, mellyrol ill szó van. ugyanaz marad. 
Most az idegen közbenjárás fontos kérdésé emelkedik 
fel. mellv Ultizol e< Metternich hg sürgönye, ál­
tál közvetlenül eloszteteti. Egy párisi lap szerint Gut zol 
e,ry „msodik sürgöny által magát köteleze második 
franezia sereget indíttatni Slrassburgon al. ha a szabad- i 
es.apai ok előre nv-miulnának. Iz magában vevő v a.oszt- ; 
„!isetrrrel bir. Egvébiranl Sveíez egy részének katonák 
kali elárasztása."ha vsak erős hadierő által nem forte- , 
nik. keveset hasznai, nagy franezia sereg pedig Austria 
részéről aggodalmat szerez. Addig míg a gondviselés a j 
Ir.meziak királyát eleiben tartamija, nagyon esekelv ve­
szély létezik, hogy azon feltételek, mellyek alatt tilt an- 
vzia sere" Sveir/ha ind után«!. megsért essenek.: «e f>e-
menetkor előre nem látható esetekben a tramvia sereg­
nek Sveiezbani jelenléte atal..nos tüzel gerjeszt bet ne..to- |
vendé reményeink -megváltjuk -többnyire.....mdenre
képesés bölcs Aberdeen lordon nyngosznak. A Zürich­
ben lev.i angol Iigvviseloliöz intézett levele az egesz 
szárazföldi sajtó altál megdirsértetett. Angolhon érdekei 

sveiezi mozgalmaknál nem olly közvetlenek, mint Aus­
tria. Erancziaors/ág vagy < ~ak Poroszországé is . ig,. 
lehal részrehajlóikul hírűink - kö/bejan.rt.ik mosi.ini 
állásában legalkalmasb, s nincs státusférfiu hatalmasabb s 
derekabb (') mint Aberdeen lord. ki a kibékülés 
feladatát szilárdabban s méltóbban megfejthetne."

A Mathe» alva számára aláirt pen/.ajánlatok 
7000 főni sterlinget meglialailnak. 1/ elegendő leeml 
megjegyzi a ..Dublini Journal", bogy e „tersek!et-aj e.s- 
tc.latiak számos kiadásai s emberszerető fáradozásaiért 
kárpótlást nyújtsanak s őt adósságaitól megtiten1sek.de 
, rrv uj ..taboro/as" költségeit a I eetotalismtis érdeké­
ben nem fedezhetik.

Svele*. Az országgyűlés april lukén a bizott­
mánynak a szabadcsapatok ellen tett javaslatai elfogadta: 
szerinte a székhely állal minden az ország-béke tenlar- 
titsara szolgait, rt-ndszaliályt.k ragadtassanak meg s a 
luzerni politikai szökevények ama kanton határszéleiről 
távolittass inak el. Aargau a vitatkozásoknál erosile, 
miszerint Ita k.antonal.ol nénieliyek a szabadcsapatuk — 
hoz csatlakoztak ij. de ellenben mintegy 2000 aargani 
a luzerni kormanysereg zászlója alattlviv ott . I.tizein 
ennek ellenmonda: a kath. aarganiak csupáncsak azért, 
hogv a di.elállni jeleket láthassák. A bizottmány ja­
vaslat a 20 szóval ‘elfogadtatott. I lienben ismételi s/.a- 
v ázások után sem sikerült a tnegkegycimezcs mellet t 0,1,1,- 
séget szerezni. I.tizem (Sieg»art Müller) igazságtalan 
követelesnek nevezé. hogy Luzern mar most kegyel­
met osszon. I la az országgyűlés mint.en javaslat s bea­
vatkozástól vissza!arto/kodik . úgy o azon kötelezet őse­
get magara vállalja, hogy a foglyok s elítéllek szelíd­
ségben s kíméletben tökéletes mértékben részesitti sse- 
rtek. X/. ...kantonok a felsusegi jogot minden lépés il­
lett a foglyokra kedvezőleg megóvják. Granbindten azt 
valas/.oln : hogy eldodei illy alkalommal soha sem ken­
lek szavukat a kegyelem mellett felemelni, s olly kan­
ton. melly a szelídség szavát illyenkor nem hallja . az a 
légi szövetségesek példáitól távol van. Zűrien: a meg- 
kegyelinez.es. a lielyreállilando beke feltétele s at alános 
meggvózoiles. Szomorít doh u. hogy Eimern ,i s/.övetstg 
óhajtásai ellen >zegz.i magái. .Mindenesetre az orsz.tg-
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gyűlés szoros kötelessége a sveieznép óhajtását a lu­
zerni kormánynak szivére kötni. Luzern ismétk■ ■ 
ő minden at alános megkegyelmcz.es, hat arzatnak 
leentl. Ez nap semmi hatarza. sem Imza.o.l

íM Koma. aprtl .». Dont isiin
v Xvf nsa kormányának nieghizöiratál Eamhrnsr un, 
bíborunk s slalustiloknoknak tegnap atada. .... adal ■_ 
sz széknél mint rendkívüli spanyolnnnister <tz en. ■ 
ii'»vekben lellépend. Hogy tehát mostan, ha a >W">' 
orsza"°ali cgve/kedesek bizonyos pontot elerendntk. 
Spanyolországnak világi kormánya is nem sokara a sz. 
szék" által elismertem, fog. többe semmi kets. . 
többen állítják, a, északi hatalmasságok csak ez időszak.
X „ iák he —meddig a jelen kormány is .■spanyolul szarban
bizonyára szilárdulni fog — hogy Ildik Isabella trónjai, 
azonnal mint törvényest elismerjek. ......

Turin, april 7. Éppen most érkezeti azon tudós, 
hn-rv- Castillo v Avensanak a pápa, kormány altat 
elismerőirat IsabelTa spanyolkirálym, részére mari.
2'kan átadatott. .... L,,vel-Előrenéz, april S. Tegnap es ve gután es köve 
kéziében mull ki Honapari c József hátrahagyott 

Sunime» grófnő. számos!., létező roko­
nainak fájdalmára. A kimúlt egészség, állapota hosszabb 
idő óla szenvedő vala. . . ,
......ara*

gvelnti kitüntetésekkel vala összekötve. X esmc_ 
gróf a külügyek ministere orszagkanczellHm, eme lel.ll.

KSzahamerlh»l we*«»
l j-Vork. mari ins 1 skán. Eolk eahmele loU let. sen 
me'U.lakitlátott s a senates alia meg ,s ‘
pedig a „tar egy szer említett nevek, ngymtnl: \l» ch. n 
l'ensvlxnniáhól. a külügyek statust,loknoka . XX n I k t , 
.1. Hóhért Missisippihol. pénziigymm.ster; Marry XV - 
I j- \ orkból. hadit iloknok: Bancroft G)org> 
sarhusetsliől . tcngerészminisler. (. a v c J » h n sV^" 
nesseeből. főpos. amcsi er. Ezekhez járul meg: Jo In V 
Mason Virginiából, főst átusiigyved E v e r c t I A. 1 • 
eliinai. Se I, i éld* venezuelai. P o Ik W H. ( valós,.,,,,, eg 
az elnök testvére) nápolyi, ős J evvel t perui K.-vet-k 
va„v- ijiryx iselőkké neveztettek k,; Armstrong«, 
mint consul Liverpoolba. A német x am sz „ v e t s eg- 
Keli s z r r z. ő ,1 é s kérdésé - miután a senalusb m újra 
feléle-sztetett. dec. hónapig elhalaszt at ot t. .- 
„.„„te táborunk mexicoi követ Washingtonban,^..« 
„la/ott cl. de a Texas-bill ellen a kormánynak szigorú 
„xásl aduit ál. hol azt, „példanélküli merenynek- ne-

! xezi. A xalasz reá -mint mondják-nagyon egyszer,,
; vala. Cushing a hírlapokban e kérdés felelt egy le­

velet nvilvánita. hol azon nézetet fejti ki. miszenn 
Mexico nntn vala képes Texasi egyedül legyőz,,, an- 

; ital kevesbbé fog merni az egyesült statusokkal háborúi 
kezdeni, hanem a bekcbelezlelésl csendesen turn,. 
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Schreiber Endre 20 kr.:— 27,(1) gyűjti,: I. Mokay San- 
,1,,r „r— Mokav Sándor 1 frl. Halugh I erenez I Irt, 
Preisser Ernő l'frl. Felezel Ágoston 20 kr.. fulepp 

,zsef I frt . Szotoezky Ignácz. 20 kr., Frommer Bela 1 tr., 
Piacsek Pál 2 frl, Háry Miklós 1 frt, Fehér József 20 
kr.. Frommer László 20 kr.. Enhrv Adolf 10 kr.. X ujan 
O jxI i M. 20 kr.. 1 I Ummer Sándur 1 fi t. Uollm.-m 
X, nőid 20 kr.. Reliezay József 20 kr . Szf.es Pál 20 kr 
('seIValvv Vilmos 20 kr. Balogh László 20 kr, Orhok 
Ivarok "lO kr.. Movs Antal I frl. Hosszú Illés 20 kr., 
Ferenczy János I frt, Hazy István 1 frt» J.a^u Miksa 
>0 Ur.. I’adnax Eerenez 1 Dl. Ets/kax Miklós -O k,., 
m-x X alaki 20 kV . liorngdsser Jakab 1 frt : - 2Ü, gvujto :

I I Marsi,v szky I .ászló ur — Marst,vszky Lasz.o diri. Nagy 
Eerenez I frt. Blatt József I frt, Auspitz Mo,,lz I frt. 
Deutsch Abraham 1 frl. Deutsch Lobi I Irt, Blatt Jo- , 

; z<ef I frl. Deutsch Zsigmond 1 Dl. Slrasscr Ado f 1 
frt. Deut sei. Ad. 1 frt, Sattelt Izr. 20 kr., I opper Ábra- 
ham 20 kr.. Deutsch Sntuninn ‘20 kr.. I>l;iu DhmcI 20 kr.. 
liénl 'eb I. I eopold toki . Dent sell Leopold 10 kr.,Hirsch 
I X cisz 1 frt. Miner .Móricz 1 frl, Deutsch Gerson ) 
f'i Deutsch M. Hirsch 1 frt. Breslauer József 10 ki., 
Zakariás (iergelv 1 fr., Izsák Sándor 20 ki.. Szülő Miklós 
V Marst,vszkv László I frl. Marst,v szky György 1 Irt. 
Sáriiczkv János" 1 fit. Milankovieh Gergely 1 frt. Pia- 

! ,.-,.h Pál I frt. Poppovich 1 frt; —305) gyűjtő: t. Haeho 
Vendel ur — Zmeskál Elek 1 fr. SzatImién László 1 frl, 
Rach« Xciidel I fit;—110) gyűjtő: t. Kuhovieh Aulai

főbíró ur Szakolezán. összes gyűjtése 15 frt 20 kr.----122)
„yüjtő: t. Lovász Miklós ur— kovács Károly 1 frt, Lo­
vász .Miklós 1 frt;— 133) gyűjtő: Stunoskeöi Eerenez ur 
_ ISalky Menyhért I frl. Mihalik Eerenez 1 frt, Thtt- 
ránszky Klára 1 frl. Szcleezky Holdizsár 1 frt. Kis-Ger- 
„elv Károly I frt 12 kr., Orássi Borbála 1 frt. Császár 
Gergely I frt. Vörösmarty Karoly 21 kr., Kiss Ignácz 
25 kr.. Kugyelka Pál 10 kr., Tornán Rozália 25 kr., Ku- 
bnnesik József 20 kr.. egyvalaki 1 kr.. Sellyéi József 1 
frt. Losonczy Bertalan 1 frt. Losonezy József 1 frl, Lo- 
sonczy Sámuel 10 kr . Losonezy Ahrahám 1 frt, Eáy Ge­
deon 20 kr- Csák Miklós 20 kr., Csák Pál I frt, Csák 
József 20 kr., Csák Bertalan 25 kr.. Holló János 1 frl;
_ lá;i) gyűjtő 1. Szűcs Péter in - kapuváré József 10
frt : — 505) gyűjtő : t. I raj Péter alispán ur — ns Beregli- 
meirye 10 frt; — 550) gyűjtőit. Dániel István ur — Da­
nié? István 1 frt. Lázár Kálmán 2 frl. Sztupa György 2 
fri. it j. Langh Eerenez 2 frt, Sziget hy Lajos 1 frt, Hor­
váth Xdám 2 frt. Kosztolányi Sándor 1 frt. Kaba György 
I ))■);_ 735) gyűjtő: sz. kir. Kurtuoez varosa közön­
ségé 10 frt; — minden jegyzek nélkül küldetett 15 frl.— 
Pesten márt. Ifikán IS tőben tartott nagygyűlésből Kiil- 
kev Henrik jegyző.— Xádosy István a honi szobiázat 
pénztárnoka.

G y á r a I a pit o r v s z e n y I ti r s a s á g. Mintán az 
alapítók által aláirt 100 ezer pírt alaptőke első részle­
teinek befizetési határideje még a mull márt. hó lökén 
eltelt: az. illető részvényes urak a Ildik alapszabályi 
czikk kötelezettsége értelmében felszólít tatnak , hogy 
elmulasztott fizetéseiket késedelmi kamataikkal együtt 
f. évi május 15ig teljesíteni el ne mulasszák.

Azon ix tarló urak egyszersmind, kik 10 p. forintos 
Ígérvényeket vettek által hivatalosan megkéretnek, mi- 
sz.erint az átvett Ígérvényeket, vagy a már eladottak 
arat. almz. kitől az ígérvényeket kapták, pontosan ké­
szült részvényesi névjegyzékkel egyiill haladék nélkül 
beküldeni szíveskedjenek. Kelt a kormányzó választmány 
határozatából. Pesten april I7kén 1S45. Knlliy Lajos 
m. k. egyesületi jegyző.

K I, z é p p o n t i egyesületi m ti n k á I ó d á sok. 
A m. g. egyesület ismeretterjesztő sz ak­
ti s z t á I v a örömmel jelentheti. hogy a gazdasági isme­
retek gyarapítására. s különösen a falusi ifjúságnak 
szánt .?< i a z d a s á g i Kist ti k ör- czin.íí népkönyve 
mindinkább pártolásra talál. különösen pedig egyes lel- 
kcsb fóldesurak s városi községek által, iskoláik szá­
ntára nagy „hl, mennyiségekben rendeltetik. így vitetett 
m ItimeJy pannonhalmi főapát ur 150. fin. Batthyány 
Eülop hg' 300. fm. Észterház.y Pál hg. újabban 2,10, mit. 
Szcrcncsy 1. k. sz. ur 50, nm. Széchényi Lajos gr. 50, 
nin. X av '.Miklós b. 50, m. Viezay Karoly gr. 120, a ti­
sztimé I i i-ki rf- egyh. superinfendentia 500, X.Beeskerek 
városa 120. X.Körös 100, Szálliinárnóniethi 300. Nz.nl- 
m,k 120. II. M. X ásárhely 150. X'eszprcm 30 példányt.
S részint ezen. részint egyél, könyvkereskedői utón túr­
iéul i endclmenyek , azon kellemes helyzetbe hozták nz. 
E,»vésőidet - hogy e nej,könyvnek, mellyel méltán ne- 
xezlie!ütik legolcsóbbnak e hazában, legközelebb ne- 
.rv'edik újabb kiadásáról gondoskodjék. S minthogy ez 
alkalommai azon némi ezélszerii javít ásókat is tenni, sőt 
;.„v |,ár nagvérdekü szakasszal bővilni is óhajt; czen- 
n?-í szakértő 'lisztéit hazánkfiai szixes bizodalommal ké­
rdnek. hogy amennyiben e könyvecskének akár 1 ni- 
talmára, akar egyéb érdekeire nézve észrevételeik vol­
nának. azokat a munka közhasznúságának emelése te­
kintetéből a tiloknok! hivatallal minéleiőbb közölni ne 
terl.ellessenek . annál is inkább, minthogy az egyesület 
a „egyedik kiadási legközelebbi júniusig már, a tisztelt 
köy.ön'ség kezeibe juttatni Szándékozik. Pesten, márt ins 
2okun 1S45. Ttirök János, egyesületi titoknok.

Ilazalitii legbensőbl, örömmel jelenthetjük, hogy 
unmk királvunk'ő felsége a honi mezőgazdaság ügyei s 
egyszersmind az azt képviselő gazdasági egyesület iránti 
a?vai indulatból kegyelmesen megengedni mcltozlalott, 
1,,,'gv az egyesüld kebeléből kinevezendő küldöttség o 
felségének íiolifsi . magyarországi „rodalmát, gazdasági 
tekintetben megszemlélhesse s tt ke,/.okulásra szolgáin 
adatokat, viszonyokat és körülményeket közt ildomosra 
hozhassa."_ E. Inti meleg hálával fogadóit díszes meg­
hívást minéleiőbb a közjóra használni óhajtván az egye­
sület . a lárgvl,an való illő eljárás végett gi. Károlyi 
György egyesületi elnök vezérlete alatt számos tagok­
ból aíl'ó küldöttség neveztetett . mellyben résztvenni ké­
rettek I rinényi Eerenez ó exeja. gr. Zichy Miklós, h. 
|f,.dl Imre. Briineek József, Bcnku Dániel, (iliyezy Ig­
nác/.. Ilegvessy Péler. 1 leültél János, Magyar Imre, 
(■»»vest'íldi Iiloknok. A megjelenési határnap Holieson 
ffé. május Ükére tűzetett ki. Pesten, april 3kán 
jsiá. Török János, egyesületi tiloknok.

Váltótiirvényszéki lilézcs-
Gri’if < sákx Zsigmond. kinek tartózkodása nem In­

da,ik. az ellene I alkenburg I • által 3000 pft s járulekai 
erejéig indilntt xáltóper tárgyalására I. évi május Okén 
reggeli 0 órakoré viszek elolt jelenjen meg.— Az eset­
re pedig. Int sem személyesen, sem ügy véde állal meg nem 
jelennék, védelmére Magvary Antal váltóügyvéd gond­
noknak kineveztetik. Kell Pesten a kir. u i>. váltótör­
vényszék 1845. ex i april /ken tartolt üléséből.

B.ipíSeay Sándor vezetése mellett
szerkeszti

Bilist^ Oláh »fánoM-

:v I

Nyomat* T r a 11 n e r-lv á r o 1 y i betűivel, uri-utcza 453. szám.


